

KEMENESALJA

„FALU” Országos Földműves Szövetség hivatalos lapja.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő,
egész évre 8 pengő.

POLITIKAI LAP.
Feltöltő szerkesztő és kiadó:
DINKÖREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dinkörove Nándor könyvnyomdája Celldömölkön
ide intézendők a szerelmi részt illető közlemények
hirdetések és mindenemű pésszállítékek.

A vén diák.

A vén diákról szól az ének ilyenkor iskolánk végén, arról a vendiákról, aki elhagyta az iskola padjait, tovább ballag az élet országúján, hogy mielőbb beérkezessen a társadalom öt megillető sorai közé.

Ballag már a vén diák, tovább, tovább...

Az iskola év mindenütt évrázdroz közelodik és a vizagázlatások most folynak azerte az ország valamennyi tanintézetében. Hogy milyen eredménnyel, azt még nem tudjuk, de kétségtelen, hogy ebben az esztendőben sokkal több elbuktól diák fog kikérülni az iskolák padjaitól, mint az előző években. Ezt mutatják a magyar egyetemek szigorlati is, ahol a kultuszminiszter egyik kijelentésével kapcsolatban kell megemlíteni a diákoknak az évrázdroz gákat. Köztudomásu ugyanis, hogy Klebelsberg kultuszminiszter és az egyetemi tanárok között nézeteltérés támadt, amelynek következménye az lett, hogy az egyetemi tanárok sokkal szigorubbán vizagázlatnak, mint azelőtt, mert megakarták mutatni, hogy nincs igazza annak a vádnak, amely szerint ők szablonos kérdésekkel vizagázlatnak és könnyűszerrel átengedik a kivonatokból és punkákból fölkeázült, de rendszeres tudással nem rendelkező diákokat. Nem akarunk most vitatkozni ezen a helyen azszal, hogy vajjon a két szembenlévő fél közül melyiknek van igazza ebben a kérdésben. De arra minden körülmények között rá kell mutatnunk, hogy ebből a kultuszháboruszkodásból mindenképpen csabiz a harmadik fél, tehát a diákság kerülhet ki vesztesen és ez eredményezi azt, hogy a jelenlegi évrázdroz után sokkal több bukott diák lesz Magyarországon, mint az elmúlt esztendőben.

A vén diák szomorúan fog ballagni tovább, sokkal szomorubbán, mint azt a tanév ideje alatt elképzelte, de ebben a szomorúságában, hadd legyen mentő-körülménynek betudható az a tény, hogy nem őt kell okolni a bukásért. A háboru utáni évek ideges és gyors zajlásában az egész vonalon hanyatló tendencia mutatkozik, természetesen tehát, hogy ez a hanyatlás a diákság tanulásiában is bekövetkezett. Elősegítette azonban ezt a tanári köteleességindás és lelkiismeret meglazulása is, amely most az évrázdroz vizagáknál hirtelen ellenkező végletbe csapott át, mert feladni kellett a kultuszminiszter vádjaira. Nem törődőnek ezekkel a taktikai okokkal akkor, ha a magyar tanuló ifjuság nem látja kárát ennek. Azonban tény az, hogy a tanár urak haragszanak és sokkal nehezebb vizagáztatásnak engedik

keresztül a diákok, mint amely megfeleltene annak a tudási módszernek, amelyet a tanév alatt követtek. Pedig aki haragszik, annak nincs igazza. És nincs igazza a tanár uraknak sem, amikor szomorúan és letörtén engedik útjára a a vén diákok, aki ilyen eredmény után sokkal fáradtabban és sokkal kihatóbban fog ballagni azon az úton, amely az ő boldogulása felé vezet.

A vetések állása és termés kilátása.

A magyar kir. földművelésügyi terium hivatalos jelentése alapján körülbelül, hogy a legutóbbi két hét időjárásaitingadoró hőmérséklet és gyakori csapadék jellemezte. A legnagyobb nappali meleg 26 C°, a legkisebb pedig 10 C° volt. Az éjszai hőmérséklet általában tulnyomó részben enyhe jellegű volt, országos fagy nem volt, csakis egyes vidékeken. Ott is azonban csak a legalacsonyabb légrétegre terjedt ki és a gyümölcsfák koronáit, sőt a már kisse magasabb helyen termelt növényzetet nem érte. Ahol érte is fagy a növényzetet, számbavehető kárt nem okozott, csapán a bab, uborka, tök, dinnye, burgonya és tengeri levélzsalának a szálait perzselte meg.

Igen gyakori volt a csapadék, országos terjedelmű azonban egyszer sem öltött. Helyenként erős jégverésről számolnak be a tudósok, az okosok azt azonban eszeideig még nem voltak megállapíthatók.

Az első két hét május hó első felének hideg és részben fagyos időjárásától szenvedett vetésekre kedvező hatással volt, ugy a gabonafélékben, mint a többi termények legtöbbjénél a két héttel ezelőtti állapottal szemben kisebb-nagyobb mérvű javulás mutatkozik. A repce már elvirágozott. A fagy következtében megrikult vetésekben azonban a legtöbb vidéken csak gyenge, helyenként gyenge közepes termésre van kilátás. Érésükhez jó meleg idő kívánatos. A folyó évben összesen mintegy 66900 q repce-terméssre számíthatunk, vagyis az idei termékilátás esztendőszint mintegy 12000 q-val kevesebbnek mutatkozik a múlt-évi végleges termésnél.

A buza fejlődésére a csapadékos időjárás jó hatással volt, legtöbb vidéken most kalászal. Átlagos minősítő becslése jó közepesen felléli.

A reze fejlődését a hűvös időjárás sokáig visszatartotta, de most már csaknem mindenütt elvirágozott. Jó közepes termés várható belőle.

Az árpa vetéseit a hideg időjárás fejlődésükben szintén kisse visszatartotta, az utóbbi napok langyos esztendőre azonban általában javultak. A vetések elég strúk, az ősz árpa kalásza szépen fejlettek és értsaljesnek. Tavasszal kalászoslása még csak kevés helyen indult meg. Az árpatermés kilátása jó közepesen felléli.

A zab fejlődésének a nedves, csapadékos időjárás hasznal A beérkezett minősítő-becslések alapján jó, közepesen felléli termékilátása van.

A tengeri a májusi fagykárt még nem tudta teljesen kiheverni. Kaplása folyamatban van, a közepesnél valamivel jobb terméseredmény várható.

A burgonya fejlődését a hűvös időjárás szintén visszatartotta és csak a legutóbbi meleg napok után indult fejlődésnek. Töltő-

getése, kaplása már folyamatban van. Termékilátása a közepesnél lényegesen jobb.

A cukorrépa általában értsaljes és hibátlanul fejlődik. Most már harmadszor kapják. A jó közepesnél jobb terméseredményt várnak. A takarmányrépa szintén jól fejlődik.

A kertvástemények fejlődésének a hűvös időjárás nem kedvezett és csak legutóbb beállott melegebb napok hatásánál indultak erősebb fejlődésnek. A bab a hűvös időjárás hatásánál nem tudott kellőleg fejlődni, mélyebb fekvésű helyeken is is fagyott. Egyéb hüvelyesek általában kielégítően fejlődnek és elég dúsán virágoznak. A zöldség most már piacra is került. A káposztapalántákat kibiltették és elég jól meg is erősödtek volna, további fejlődésükhez azonban melegebb időre lenne szükség. A komló indál értsaljesek és 2-3 méter magasra is felkúsztak.

A kisse korai vetése szépen és strútkelt. A hűvös időjárás miatt azonban sok helyütt lassan fejlődött. A cirok általában jól kel. Levele néhol azonban a hűvös időjárás miatt megsárgult. A kender fejlődése egyenletes, tisztá és kellően strútk. Ugyanezt mondhatjuk a lenről is. A dévény, amelynek kibiltetése még mindig folyamatban van, igen várja a melegebb időt további fejlődéséhez. A mesterseges takarmányok közül a kukorica és luszina első kaszálása mindegyre ugyan jó, mennyiségre nézve azonban általában csak jó közepes hozamot ad. A ambe bálvány elég strútk, de alacsony A szalmaidő fejlődése kisse visszamaradt és több helyütt megsárgult. A réli fü nagyobbára alacsony maradt és nem elég strútk, így hogy az anyaszedés hossza többnyire csak közepes. A legelő fűszőnye csak részben kielégítő, sok helyütt annyira gyenge, hogy a bízró jószágoknak sem nyújt kellő lápláplékok.

A gyümölcsfák közül a kajsziharanak a korai fagykárt miatt az ország legtöbb vidékén nem ad termést. A cseresznye korai fajtaik már szedik és piacra is hozták. A kocsók jó közepes termékilátással érésben vannak. A meggy szépen fejlődik és ugyanakkor jó közepes termés igér. Egyéb gyümölcsök közül az alma és körte általában közepesnek igérkezik. A szilvatermés vidékekenkint elég jókán látszik. A díó legtöbb vidéken elvirágozott és így igen kevés termés várható belőle. A diószyában ugyancsak sok kárt tett a fagy.

A szőlők virágzása a tartós, hűvös és szeles időjárás következtében általában igen lassan indult meg. A kőtörés és kaplása már folyamatban van. A kártévé rovarok közül egyes szőlőkben szörványosan kendermagbogar, szőlőmoly és szőlőszelvény fellépte, sőt helyenként a peronospora is észlelték. A berára literenkint és fajták szerint 60 fillér és 1 pengő 20 fillér között mozog. A korelet és kínlat belőle azonban meglehetősen lanyha.

A vigalmi adó és a sport.

Unoc-untalan arról hallunk beszélni, hogy a magyar sport hivatalos a mi kis hazánk ismertétételre. Bizonyítékként felsorolják sportunk külföldi eredményeit és állandó fejlődését. Mégis, annak dacára, hogy ez lényegesen így van, egy randkívöl súlyos terhet hagyunk a nyakán lógni, engedik lebéklyóznai a gyarapodását és elnyomni a messze nyuló kezait. A sok teher és gáncz között ez esetben a vigalmi adóról szólnak, mint a legáltalmasabb akadályról, hátha sikerül illetékeseknél figyelmét erre a pontra irányítani. Vigalmi adó alatt értünk olyan adót, amelynek szórakozó, sokat, mulatságokat stb. a ehhez hasonló kedvertető dolgokat szoktak megterhelni, azo-

...be addig
NYT,
nem kér a
át kap.

nyér.
nyér.
Csoma
27.
komplett
háló
ca 17.

10.
10%
Első
nők
otázások
legkisebb
pályandvar
levo
nagy szálloda
10. szám,
kap mint ezen
sáraiból,
oloso éttermi
konyha.)
laxi költéséget,
perc alatt a
családi
Külső
okvetle.ül
Börcetes szoba-
luc.
1188

nyitás.
nagyérdemű
hogy 26
műhelyemet

rral
kath. fiúiskola
gi kolostorral
és lakoporsó-
mat, valamint
ketekeket
egy mint hely-
mellett
közönség
lizelettel
István
ter.

angol
részletre.
eket
kparhoz
ri árban.
l. hanc és
és Fia
Budapest,
972

